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APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE



MÉTHODOLOGIE
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MÉTHODE
Un sondage hybride (web + tél.) a été réalisé auprès de 1 001 Québécois(es) pouvant s’exprimer en
français ou en anglais.

QUAND ? Les données ont été collectées du 2 février au 15 mars 2021.

MARGE 
D’ERREUR

À titre indicatif, un échantillon probabiliste de 1 001 répondants aurait une marge d’erreur de
+/-3,1% 19 fois sur 20.

PONDÉRATION
Les résultats ont été pondérés en fonction du sexe et de la région afin d’assurer un échantillon
représentatif de la population Québécois(es).

DIFFÉRENCES 
SIGNIFICATIVES

Les nombres en caractères gras et rouges indiquent une différence significative statistiquement
inférieure par rapport au complément, alors que les nombres en caractères gras et verts indiquent
une différence significative statistiquement supérieure par rapport au complément.

ÉVOLUTION

Lorsque possible, les résultats ont été comparés à ceux de l’étude menée par Léger du 29 septembre
au 9 octobre 2017 auprès de 1 000 Québécois, parents d’enfants de 0 à 5 ans, pouvant s’exprimer en
français ou en anglais.

Une flèche vers le bas (↓) indique une différence significative statistiquement inférieure par rapport
à 2017, alors qu’une flèche vers le haut (↑) indique une différence significative statistiquement
supérieure par rapport à 2017.

NSP
La mention « NSP », qui 
apparaît dans le rapport, 
signifie « Ne sait pas ».

ARRONDISSEMENT
Les données présentées ont 
été arrondies. Par 
conséquent, il est possible 
que les totaux diffèrent 
légèrement de 100%.

DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES
Les résultats présentant des 
différences significatives et 
pertinentes sont indiqués 
dans une zone de texte à côté 
de la présentation des 
résultats globaux.

NOTES AUX LECTEURS

L’Observatoire des tout-petits a mandaté Léger pour réaliser un sondage auprès des Québécois(es), afin de mieux
comprendre les besoins des parents d’enfants âgés entre 0 et 5 ans et d’identifier les priorités des parents face aux
mesures qui devraient être mises en place par les municipalités afin de favoriser le bien-être et le développement des
enfants.
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42%

48%

7%

1%

3%

Très important

Assez important

Peu important

Pas important du tout

NSP

FAITS SAILLANTS (1/2)
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PALIER DE GOUVERNEMENT POUVANT LE PLUS…

29%

46%

18%

30%

37%

24%

Fédéral

Provincial

Municipal

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

… améliorer la qualité de vie de votre famille?

… améliorer le bien-être et le développement de votre enfant?

19%

63%

11%

25%

52%

15%

Fédéral

Provincial

Municipal

↓

↓

↓

8%

39% 39%

5%7%

37%
45%

1%

Elle en fait
beaucoup

Elle en fait assez Elle en fait peu Elle ne fait rien du
tout

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

MA MUNICIPALITÉ EN FAIT-ELLE ASSEZ POUR FAVORISER LE 
BIEN ÊTRE ET LE DEVELOPPEMENT DES ENFANTS DE 0 À 5 
ANS?

MA MUNICIPALITÉ EN FAIT ASSEZ POUR…

81%

66%

64%

Favoriser l’accès à des lieux 
publics et à des parcs, sécuritaires 
et adaptées, aux enfants 0-5 ans

Soutenir les organismes
communautaires qui œuvrent

auprès des familles

Offrir des activités et des services
destinés aux enfants 0-5 ans

MA MUNICIPALITÉ OFFRE DES ACTIVITÉS POUR 
LES 0-5 ANS ET LEURS FAMILLES …

OUI 
70%

IMPORTANCE QUE MA MUNICIPALITÉ OFFRE PLUS 
DE SERVICES/ACTIVITÉS AUX FAMILLES AYANT DES 
ENFANTS 0-5 ANS

TOTAL IMPORTANT
90%

LA MAJORITÉ DES PARENTS D’ENFANTS DE
0 À 5 ANS (90%) SONT D’ACCORD POUR
DIRE QU’IL EST IMPORTANT QUE LEUR
MUNICIPALITÉ OFFRE PLUS DE SERVICES ET
D’ACTIVITÉS AUX FAMILLES AYANT DES
ENFANTS DE 0 À 5 ANS.
Sept parents sur dix (70%) savent que leur
municipalité offre des activités pour les 0-5
ans et/ou pour les familles. Parmi ces
répondants, près des deux tiers (63%) disent
que leurs enfants participent à l’occasion aux
activités offertes, alors qu’un répondant sur
dix (11%) affirme que leurs enfants
participent régulièrement.
Un peu plus de la moitié des répondants
(54%) n’inscrirait pas leurs enfants à un
camp de jour estival à temps plein offert par
leur municipalité.

COMPARAISON DES RÉSULTATS DE LA
PRÉSENTE ENQUÊTE VS CEUX DE 2017
Comparativement à 2017, plus de
répondants croient que le gouvernement
provincial peut le plus améliorer la qualité
de vie de leur famille ainsi le bien-être et le
développement de leurs enfants. En 2021,
moins de parents croient donc que le palier
municipal peut améliorer leurs conditions de
vie.
En général, les résultats sont stables entre
2021 et 2017.

↑
↓

↓
↑

↑

↑

↑

↓
↑

↑ ↓
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LES TROIS PRIORITÉS DE MA MUNICIPALITÉ AU 
COURS DES 4 PROCHAINES ANNÉES POUR 
AMÉLIORER L’OFFRE D’ACTIVITÉS ET DE SERVICES 
DESTINÉS AUX TOUT-PETITS DEVRAIENT ÊTRE…

LES PARENTS D’ENFANTS DE 0-5 ANS PRIORISENT
L’OFFRE D’ACTIVITÉS ET DE SERVICES POUR LES ENFANTS
ET LES FAMILLES.
Plus particulièrement, les trois quarts des parents (74%)
priorisent l’offre d’activités physiques pour les enfants de
0 à 5 ans et trois parents sur cinq (59%) prioriseraient
l’accès à des lieux publics et à des parcs sécuritaires et
adaptés aux 0-5 ans. D’ailleurs, afin de faciliter l’utilisation
de ces activités et services, près des deux tiers des parents
(65%) favoriseraient la gratuité ou un coût abordable pour
l’utilisation de ceux-ci.
Les parents priorisent aussi que leur municipalité prenne
action sur la maltraitance et/ou la négligence envers les
enfants.

74%

65%

60%

Offrir des activités physiques
pour les enfants de 0 à 5 ans

Offrir des activités parents-
enfants

Offrir des activités culturelles
(musées, théâtres, spectacles)
pour les enfants de 0 à 5 ans

LES DEUX PRIORITÉS DE MA MUNICIPALITÉ AU 
COURS DES 4 PROCHAINES ANNÉES POUR 
FACILITER L’UTILISATION DES ACTIVITÉS ET 
SERVICES QU’ELLE OFFRE AUX PARENTS DEVRAIENT 
ÊTRE…

65%

45%

La gratuité ou un coût abordable.

Des horaires adaptés aux heures
de travail.

LES TROIS PRIORITÉS DE MA MUNICIPALITÉ AU 
COURS DES 4 PROCHAINES ANNÉES POUR 
AMÉLIORER LES CONDITIONS DE VIE DES TOUT-
PETITS ET DE LEURS FAMILLE DEVRAIENT ÊTRE…

59%

56%

49%

Favoriser l’accès à des lieux publics 
et à des parcs, sécuritaires et 
adaptées, aux enfants 0-5 ans

Favoriser l’accès à des services de 
garde éducatifs de qualité

Soutenir les organismes
communautaires qui œuvrent

auprès des familles

LES PARENTS D’ENFANTS ÂGÉS ENTRE 0 À 5 ANS SONT 
D’ACCORD POUR DIRE QUE…

84%

83%

83%

Ma municipalité a un rôle à jouer pour réduire les
impacts de la crise sanitaire sur les tout-petits et leur

famille

La réduction des services municipaux durant la
pandémie (fermeture des bibliothèques publiques, des
parcs, arénas, activités culturelles et physiques, etc.) a

eu un impact sur le développement des tout-petits

Ma municipalité devrait favoriser la participation, 
l’implication et la consultation des enfants dans 

l’élaboration d’activités ou de services les concernant

62%

48%

La maltraitance et/ou la négligence
envers les enfants

La précarité financière des familles

LES DEUX PRIORITÉS D’ACTION DE MA 
MUNICIPALITÉ POUR AGIR SUR DES ENJEUX 
SOCIAUX AGGRAVÉS PAR LA PANDÉMIE  
DEVRAIENT ÊTRE…



RÉSULTATS DÉTAILLÉS



PALIER DE GOUVERNEMENT POUVANT LE PLUS AMÉLIORER LA 
QUALITÉ DE LA VIE DE FAMILLE
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Q1.1 Selon vous, quel est le palier de 
gouvernement pouvant le plus améliorer 
la qualité de vie de votre famille?

Base : Tous les répondants 

29%

46%

18%

7%

30%

37%

24%

8%

Le gouvernement fédéral

Le gouvernement provincial

Votre municipalité

NSP

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

*En 2017, la question était posée comme ceci: Selon vous, quel palier de gouvernement est le mieux outillé pour améliorer … 

SEXE ÂGE RÉGION
2017

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100 1 000

Le gouvernement fédéral 29% 26% 33% 27% 33% 27% 24% 30% 31% 24% 25% 18% 33% 30%

Le gouvernement provincial 46% ↑ 51% 41% 33% 42% 49% 52% 45% 43% 49% 44% 66% 44% 37%

Votre municipalité 18% ↓ 19% 18% 21% 17% 19% 16% 19% 16% 21% 20% 11% 14% 24%

NSP 7% 5% 8% 19% 9% 5% 7% 6% 10% 6% 11% 5% 8% 8%

↑

↓

↓

↑



PALIER DE GOUVERNEMENT POUVANT LE PLUS AMÉLIORER LE 
BIEN-ÊTRE ET LE DÉVELOPPEMENT DES ENFANTS 
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Q1.2 Selon vous, quel est le palier de 
gouvernement pouvant le plus améliorer 
le bien-être et le développement de votre 
enfant/vos enfants?*

Base : Tous les répondants

19%

63%

11%

7%

25%

52%

15%

9%

Le gouvernement fédéral

Le gouvernement provincial

Votre municipalité

NSP

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

*En 2017, la question était posée comme ceci: Selon vous, quel palier de gouvernement est le mieux outillé pour améliorer … 

SEXE ÂGE RÉGION
2017

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100 1 000

Le gouvernement fédéral 19% ↓ 18% 20% 10% 21% 18% 23% 21% 17% 15% 16% 8% 22% 25%

Le gouvernement provincial 63% ↑ 69% 57% 49% 58% 67% 62% 62% 63% 56% 58% 77% 64% 52%

Votre municipalité 11% ↓ 9% 13% 21% 11% 10% 9% 11% 13% 20% 13% 6% 6% 15%

NSP 7% 4% 10% 20% 10% 4% 6% 7% 7% 9% 12% 8% 8% 9%

↑

↑

↑

↓

↓

↓
Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une municipalité 
de moins de 10 000 habitants (26%)



NIVEAU D’IMPLICATION DE LA MUNICIPALITÉ POUR LE BIEN-ÊTRE 
ET LE DEVELOPPEMENT DES ENFANTS 
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Q5. Jusqu’à quel niveau diriez-vous que 
votre municipalité en fait assez pour 
favoriser le bien-être et le 
développement de votre enfant de 0 à 5 
ans?

Base : Tous les répondants

SEXE ÂGE RÉGION
2017

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100 1 000

EN FAIT ASSEZ 47% 47% 47% 50% 46% 47% 53% 48% 48% 41% 50% 39% 42% 44%

Elle en fait beaucoup 8% 7% 9% 8% 9% 8% 1% 8% 8% 11% 9% 11% 8% 7%

Elle en fait assez 39% 40% 38% 42% 37% 38% 51% 40% 40% 31% 41% 28% 33% 37%

EN FAIT PEU 43% 47% 40% 30% 43% 45% 42% 44% 37% 49% 40% 51% 47% 47%

Elle en fait peu 39% ↓ 41% 37% 26% 40% 40% 33% 40% 31% 45% 37% 47% 35% 45%

Elle ne fait rien du tout 5% ↑ 7% 3% 4% 3% 6% 9% 4% 6% 4% 3% 4% 12% 1%

NSP 10% 6% 13% 20% 11% 8% 5% 8% 15% 10% 9% 10% 12% 9%

8%

39% 39%

5%
10%

7%

37%

45%

1%

9%

Elle en fait beaucoup Elle en fait assez Elle en fait peu Elle ne fait rien du tout NSP

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

↓

↑

↑
↓



OPINION SUR DIFFÉRENTS SERVICES OFFERTS PAR LA 
MUNICIPALITÉ (1/2)
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Q3. Diriez-vous que votre municipalité en 
fait assez pour :

Base : Tous les répondants (n=1 001)

81%

66%

64%

53%

47%

46%

39%

38%

19%

34%

36%

47%

53%

54%

61%

62%

Favoriser l’accès à des lieux publics et à des parcs, sécuritaires et adaptées, aux 
enfants 0-5 ans

Soutenir les organismes communautaires qui œuvrent auprès des familles

Offrir des activités et des services destinés aux enfants 0-5 ans

Favoriser l’accès à des aliments sains pour les tout-petits

Favoriser l’accès à des services de garde éducatifs de qualité

Offrir des espaces et des installations qui favorisent l’allaitement

Favoriser l’accès à des logements abordables et de qualité

Faciliter la conciliation famille-travail-études des parents

Oui Non



OPINION SUR DIFFÉRENTS SERVICES OFFERTS PAR LA 
MUNICIPALITÉ (2/2)
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Q3. Diriez-vous que votre municipalité en 
fait assez pour :

Base : Tous les répondants
SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL OUI présenté TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

Favoriser l’accès à des lieux publics et à des parcs 
sécuritaires et adaptés aux enfants 0-5 ans.

81% 79% 82% 76% 82% 80% 82% 80% 87% 75% 83% 83% 77%

Soutenir les organismes communautaires qui œuvrent 
auprès des familles

66% 65% 66% 58% 64% 69% 58% 66% 65% 66% 67% 64% 58%

Offrir des activités et des services destinés aux enfants 0-
5 ans

64% 64% 64% 68% 66% 62% 59% 64% 68% 55% 51% 71% 57%

Favoriser l’accès à des aliments sains pour les tout-petits 53% 47% 59% 74% 57% 51% 40% 54% 58% 58% 50% 52% 44%

Favoriser l’accès à des services de garde éducatifs de 
qualité

47% 46% 49% 56% 44% 51% 37% 49% 40% 55% 46% 46% 47%

Offrir des espaces et des installations qui favorisent 
l’allaitement

46% 47% 46% 41% 46% 48% 44% 46% 45% 42% 47% 42% 54%

Favoriser l’accès à des logements abordables et de qualité 39% 41% 36% 42% 39% 40% 24% 36% 44% 53% 46% 44% 31%

Faciliter la conciliation famille-travail-études des parents 38% 37% 38% 48% 38% 38% 28% 38% 38% 37% 36% 41% 36%



CONNAISSANCE DE L’OFFRE D’ACTIVITÉS OFFERTES PAR LES 
MUNICIPALITÉS POUR LES 0-5 ANS ET/OU LEUR FAMILLE

14

Q4. À votre connaissance, votre 
municipalité offre-t-elle des activités 
pour les 0-5 ans et/ou leur famille?

Base : Tous les répondants 70%

14% 16%

68%

11%

21%

Oui Non NSP

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)

SEXE ÂGE RÉGION
2017

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100 1 000

Oui 70% 71% 70% 60% 69% 74% 60% 70% 72% 73% 60% 73% 74% 68%

Non 14% 15% 13% 18% 13% 13% 28% 14% 13% 17% 22% 11% 14% 11%

NSP 16% ↓ 14% 17% 23% 18% 13% 11% 16% 15% 10% 19% 16% 12% 21%

↓
↑

Proportion supérieure chez :

• Les parents d’un enfant aux prises avec un 
handicap et/ou une incapacité (24%)

• Les répondants vivants dans une 
municipalité de moins de 10 000 habitants 
(23%)



PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS OFFERTES PAR LA MUNICIPALITÉ
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Q8. Votre enfant de 0-5 ans participe-t-il/elle à une ou plusieurs 
de ces activités?

Base : Les répondants sachant que leur municipalité offre des activités 
pour les 0-5 ans et/ou leur famille (n=705)

SEXE ÂGE RÉGION

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 705 274 431 29* 326 313 37 318 108 73 62 71 72

Régulièrement 11% 15% 8% 9% 10% 13% 12% 12% 10% 9% 12% 11% 12%

À l’occasion 63% 65% 61% 28% 62% 66% 64% 62% 66% 67% 67% 63% 62%

Jamais 26% 20% 30% 64% 28% 22% 24% 26% 24% 24% 21% 25% 26%

11%

63%

26%

*Étant donné le faible nombre de répondants (n<30), les données sont présentées à titre indicatif seulement. 

Proportion supérieure chez :

• Les parents d’un enfant aux prises avec un 
handicap et/ou une incapacité (26%)

Proportion supérieure chez :

• Les parents d’enfants de moins d’un an (39%)



IMPORTANCE POUR LES MUNICIPALITÉS D’OFFRIR PLUS DE 
SERVICES ET D’ACTIVITÉS AUX FAMILLES 
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Q6. Jusqu’à quel point diriez-vous qu’il 
serait important que votre municipalité 
offre plus de services et d'activités aux 
familles ayant des enfants de 0-5 ans ?

Base : Tous les répondants

SEXE ÂGE RÉGION
2017

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100 1 000

TOTAL IMPORTANT 90% 87% 91% 82% 89% 91% 86% 90% 88% 87% 88% 82% 92% 91%

Très important 42% 37% 46% 34% 40% 45% 40% 43% 41% 29% 41% 32% 44% 40%

Assez important 48% 50% 46% 48% 50% 46% 46% 47% 47% 58% 47% 50% 48% 50%

TOTAL PEU IMPORTANT 8% 11% 5% 11% 7% 7% 13% 7% 8% 9% 9% 16% 6% 8%

Peu important 7% 9% 5% 11% 7% 6% 11% 6% 7% 8% 9% 16% 6% 7%

Pas important du tout 1% 2% 0% 0% 0% 1% 2% 1% 2% 1% 0% 1% 0% 1%

NSP 3% 2% 4% 7% 4% 2% 1% 3% 3% 3% 3% 1% 3% 2%

42%
48%

7%
1% 3%

40%

50%

7%
1% 2%

Très important Assez important Peu important Pas important du tout NSP

2021 (n=1 001) 2017 (n=1 000)
Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une municipalité 
ayant entre 10 000 et 49 999 habitants (59%)



46%

54%

INSCRIPTION DANS UN CAMP DE JOUR ESTIVAL À TEMPS PLEIN 
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Q11. Si vous aviez un enfant de 4 ans, 
l’inscririez-vous à un camp de jour estival 
à temps plein offert par votre 
municipalité ?

Base : Tous les répondants (n= 1 001)

SEXE ÂGE RÉGION

TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

Oui 46% 52% 41% 50% 49% 43% 48% 46% 50% 45% 44% 40% 48%

Non 54% 48% 59% 50% 51% 57% 52% 54% 50% 55% 56% 60% 52%

Oui

Non



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER L’OFFRE D’ACTIVITÉS ET DE SERVICES 
OFFERTS AUX FAMILLES (1/3)
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Q2. Parmi les énoncés suivants, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer l’offre d’activités 
et de services destinés aux tout-petits et leurs familles?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

74%

65%

60%

40%

33%

20%

2%

Offrir des activités physiques pour les enfants de 0 à 5 ans

Offrir des activités parents-enfants

Offrir des activités culturelles (musées, théâtres, spectacles) pour les enfants de 0 à 5 ans

Offrir des activités et des services (prêts de livres et de jeux) pour les enfants de 0 à 5 ans
dans les bibliothèques

Offrir des haltes-garderie ou une halte-répit

Offrir des ateliers, cours ou conférences à l’intention des parents

Aucun

Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une 
municipalité de moins de 10 000 habitants 
(40%)

Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une municipalité 
ayant entre  50 000 à 99 999 habitants (30%)

% TOTAL CHOISI présenté*

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2 + % choisi en priorité 3



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER L’OFFRE D’ACTIVITÉS ET DE SERVICES 
OFFERTS AUX FAMILLES (2/3)
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Q2. Parmi les énoncés suivants, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer l’offre d’activités 
et de services destinés aux tout-petits et leurs familles?

Base : Tous les répondants

SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL CHOISI présenté* TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

Offrir des activités physiques pour les enfants de 0 à 5 
ans

74% 75% 73% 53% 75% 74% 82% 75% 71% 72% 76% 72% 79%

Offrir des activités parents-enfants 65% 62% 68% 70% 69% 63% 62% 64% 74% 70% 70% 64% 62%

Offrir des activités culturelles (musées, théâtres, 
spectacles) pour les enfants de 0 à 5 ans

60% 64% 57% 46% 54% 67% 57% 62% 56% 45% 59% 62% 65%

Offrir des activités et des services (prêts de livres et de 
jeux) pour les enfants de 0 à 5 ans dans les bibliothèques

40% 42% 38% 45% 35% 44% 45% 43% 37% 36% 26% 32% 38%

Offrir des haltes-garderie ou une halte-répit 33% 32% 34% 45% 36% 30% 33% 32% 30% 44% 44% 36% 35%

Offrir des ateliers, cours ou conférences à l’intention des 
parents

20% 17% 22% 17% 22% 18% 21% 20% 23% 20% 8% 21% 17%

Aucun 2% 2% 3% 8% 3% 2% 0% 2% 3% 5% 5% 4% 1%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2 + % choisi en priorité 3



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER L’OFFRE D’ACTIVITÉS ET DE SERVICES 
OFFERTS AUX FAMILLES (3/3)
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Q2. Parmi les énoncés suivants, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer l’offre d’activités 
et de services destinés aux tout-petits et leurs familles?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

34%

21%

17%

13%

8%

5%

23%

23%

22%

10%

14%

6%

17%

21%

22%

11%

18%

9%

26%

35%

40%

67%

60%

80%

Offrir des activités physiques pour les enfants de 0 à 5 ans

Offrir des activités parents-enfants

Offrir des activités culturelles (musées, théâtres, spectacles) pour les
enfants de 0 à 5 ans

Offrir des haltes-garderies ou une halte-répit

Offrir des activités et des services (prêts de livres et de jeux) pour les
enfants de 0 à 5 ans dans les bibliothèques

Offrir des ateliers, cours ou conférences à l’intention des parents

Priorité 1 Priorité 2 Priorité 3 Non choisi Total choisi*

74%

65%

60%

33%

40%

20%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2 + % choisi en priorité 3



PRIORITÉS AFIN DE FACILITER L’UTILISATION DES ACTIVITÉS ET DES 
SERVICES OFFERTS PAR LES MUNICIPALITÉS (1/3)
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Q9. Parmi les éléments suivants, quelles devraient être les deux priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour faciliter l’utilisation des 
activités et des services qu’elle offre aux parents?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

65%

45%

30%

27%

19%

10%

1%

2%

La gratuité ou un coût abordable

Des horaires adaptés aux heures de travail

La proximité des services et des activités offerts

Plus de promotion des activités et services offerts

Des activités adaptées aux besoins de mon enfant

Des services de transport collectif qui facilitent l’accès aux services

Autres

Aucun

% TOTAL CHOISI présenté*

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité2



PRIORITÉS AFIN DE FACILITER L’UTILISATION DES ACTIVITÉS ET DES 
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Q9. Parmi les éléments suivants, quelles devraient être les deux priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour faciliter l’utilisation des 
activités et des services qu’elle offre aux parents?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL CHOISI présenté* TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

La gratuité ou un coût abordable 65% 58% 70% 73% 67% 63% 55% 64% 66% 68% 67% 58% 63%

Des horaires adaptés aux heures de travail 45% 46% 44% 42% 44% 47% 38% 43% 47% 51% 41% 53% 53%

La proximité des services et des activités offerts 30% 32% 28% 19% 28% 30% 41% 31% 33% 26% 21% 29% 23%

Plus de promotion des activités et services offerts 27% 26% 27% 21% 30% 24% 33% 27% 23% 24% 42% 20% 29%

Des activités adaptées aux besoins de mon enfant 19% 23% 16% 13% 17% 22% 21% 20% 17% 19% 15% 28% 15%

Des services de transport collectif qui facilitent 
l’accès aux services

10% 10% 9% 9% 10% 10% 6% 10% 8% 4% 2% 7% 15%

Autres 1% 2% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 2%

Aucun 2% 2% 2% 12% 2% 1% 3% 2% 2% 4% 5% 2% 1%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2
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Q9. Parmi les éléments suivants, quelles devraient être les deux priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour faciliter l’utilisation des 
activités et des services qu’elle offre aux parents?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

39%

21%

14%

12%

8%

4%

26%

24%

16%

15%

11%

5%

35%

55%

70%

73%

81%

90%

La gratuité ou un coût abordable.

Des horaires adaptés aux heures de travail.

La proximité des services et des activités offerts

Plus de promotion des activités et services offerts.

Des activités adaptées aux besoins de mon enfant.

Des services de transport collectif qui facilitent l’accès aux services

Priorité 1 Priorité 2 Non choisi Total choisi*

65%

45%

30%

27%

19%

10%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER LES CONDITIONS DE VIE DES TOUT-
PETITS ET DE LEURS FAMILLES (1/3)
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Q10. Parmi les mesures suivantes, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer les conditions 
de vie des tout-petits et de leurs familles?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

59%

56%

49%

44%

42%

31%

14%

2%

Favoriser l’accès à des lieux publics et à des parcs, sécuritaires et adaptées, aux enfants 0-5 
ans

Favoriser l’accès à des services de garde éducatifs de qualité

Soutenir les organismes communautaires qui œuvrent auprès des familles

Faciliter la conciliation famille-travail-études des parents

Favoriser l’accès à des logements abordables et de qualité

Favoriser l’accès à des aliments sains pour les tout-petits

Offrir des espaces et des installations qui favorisent l’allaitement

Aucun

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2 + % choisi en priorité 3

Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une 
municipalité ayant entre  50 000 à 
99 999 habitants (55%)

Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans une 
municipalité ayant entre  50 000 à 
99 999 habitants (55%)

Proportion supérieure chez :

• Les répondants vivants dans 
une municipalité ayant entre  
10 000 à 49 999 habitants (71%)

% TOTAL CHOISI présenté



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER LES CONDITIONS DE VIE DES TOUT-
PETITS ET DE LEURS FAMILLES (2/3)
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Q10. Parmi les mesures suivantes, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer les conditions 
de vie des tout-petits et de leurs familles?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL CHOISI présenté TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

Favoriser l’accès à des lieux publics et à des parcs, 
sécuritaires et adaptées, aux enfants 0-5 ans

59% 66% 53% 40% 54% 65% 52% 59% 62% 58% 51% 51% 59%

Favoriser l’accès à des services de garde éducatifs de 
qualité

56% 56% 55% 57% 59% 53% 50% 56% 55% 59% 69% 54% 47%

Soutenir les organismes communautaires qui œuvrent 
auprès des familles

49% 48% 49% 32% 45% 52% 56% 50% 43% 45% 50% 54% 43%

Faciliter la conciliation famille-travail-études des parents 44% 41% 46% 58% 41% 45% 40% 41% 53% 54% 51% 42% 46%

Favoriser l’accès à des logements abordables et de 
qualité

42% 36% 48% 45% 44% 40% 49% 45% 34% 29% 29% 47% 45%

Favoriser l’accès à des aliments sains pour les tout-petits 31% 33% 29% 11% 35% 28% 36% 31% 26% 39% 26% 26% 40%

Offrir des espaces et des installations qui favorisent 
l’allaitement

14% 14% 14% 32% 17% 10% 18% 14% 15% 12% 18% 12% 15%

Aucun 2% 2% 2% 8% 2% 2% 0% 1% 4% 1% 2% 5% 1%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2 + % choisi en priorité 3



PRIORITÉS AFIN D’AMÉLIORER LES CONDITIONS DE VIE DES TOUT-
PETITS ET DE LEURS FAMILLES (3/3)

26

Q10. Parmi les mesures suivantes, quelles devraient être les trois priorités pour votre municipalité au cours des 4 prochaines années pour améliorer les conditions 
de vie des tout-petits et de leurs familles?

Base : Tous les répondants (n=1 001)

23%

23%

14%

14%

13%

8%

4%

18%

20%

16%

15%

15%

9%

4%

15%

16%

12%

14%

21%

14%

6%

44%

41%

58%

56%

51%

69%

86%

Favoriser l’accès à des services de garde éducatifs de qualité

Favoriser l’accès à des lieux publics et à des parcs sécuritaires et adaptés 
aux enfants 0-5 ans.

Favoriser l’accès à des logements abordables et de qualité

Faciliter la conciliation famille-travail-études des parents

Soutenir les organismes communautaires qui œuvrent auprès des
familles

Favoriser l’accès à des aliments sains pour les tout-petits

Offrir des espaces et des installations qui favorisent l’allaitement

Priorité 1 Priorité 2 Priorité 3 Non choisi Total choisi

56%

59%

42%

44%

49%

31%

14%



ACCORD SUR LA RESPONSABILITÉ DES MUNICIPALITÉS (1/2)
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Q12. Jusqu’à quel point êtes-vous en accord avec les affirmations suivantes:

Base : Tous les répondants (n=1 001)

33%

39%

29%

35%

27%

11%

51%

44%

54%

44%

47%

36%

9%

9%

8%

11%

11%

25%

2%

3%

3%

3%

4%

7%

5%

5%

6%

6%

10%

21%

Ma municipalité a un rôle à jouer pour réduire les impacts de la crise
sanitaire sur les tout-petits et leur famille

La réduction des services municipaux durant la pandémie (fermeture des
bibliothèques publiques, des parcs, arénas, activités culturelles et physiques,

etc.) a eu un impact sur le développement des tout-petits

Ma municipalité devrait favoriser la participation, l’implication et la 
consultation des enfants dans l’élaboration d’activités ou de services les 

concernant

Ma municipalité a un rôle à jouer pour réduire les inégalités sociales
engendrées par la crise sanitaire

Ma municipalité peut contribuer à faciliter la mise en place de mesures de
conciliation famille-travail-étude.

Ma municipalité offre des services et des activités adaptés aux horaires des 
parents d’enfants 0-5 ans pour faciliter la conciliation famille-travail-études 

Tout à fait d'accord Assez d'accord Assez en désaccord Tout à fait en désaccord NSP TOTAL ACCORD*

84%

83%

83%

79%

74%

46%

* % Total accord = % Tout à fait d’accord + % assez d’accord  



ACCORD SUR LA RESPONSABILITÉ DES MUNICIPALITÉS (2/2)
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SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL ACCORD présenté* TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

Ma municipalité a un rôle à jouer pour réduire les impacts de la
crise sanitaire sur les tout-petits et leur famille

84% 85% 83% 76% 84% 85% 83% 85% 82% 87% 80% 80% 81%

La réduction des services municipaux durant la pandémie
(fermeture des bibliothèques publiques, des parcs, arénas,
activités culturelles et physiques, etc.) a eu un impact sur le
développement des tout-petits

83% 82% 84% 81% 83% 84% 79% 84% 83% 72% 87% 78% 85%

Ma municipalité devrait favoriser la participation, l’implication et la
consultation des enfants dans l’élaboration d’activités ou de
services les concernant

83% 79% 86% 80% 86% 83% 69% 84% 76% 86% 88% 80% 89%

Ma municipalité a un rôle à jouer pour réduire les inégalités
sociales engendrées par la crise sanitaire

79% 79% 80% 77% 78% 81% 78% 80% 77% 81% 76% 79% 77%

Ma municipalité peut contribuer à faciliter la mise en place de
mesures de conciliation famille-travail-étude.

74% 74% 75% 70% 74% 75% 67% 75% 75% 71% 71% 69% 77%

Ma municipalité offre des services et des activités adaptés aux
horaires des parents d’enfants 0-5 ans pour faciliter la conciliation
famille-travail-études

46% 50% 44% 48% 47% 46% 45% 47% 49% 53% 42% 48% 39%

* % Total accord = % Tout à fait d’accord + % assez d’accord  

Q12. Jusqu’à quel point êtes-vous en accord avec les affirmations suivantes:

Base : Tous les répondants (n=1 001)



PRIORITÉS DES MUNICIPALITÉS FACE À CERTAINS ENJEUX SOCIAUX (1/2)
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Q18. Sachant que les municipalités peuvent agir sur des enjeux sociaux qui ont été aggravés par la pandémie, quelles seraient vos deux priorités d’action parmi les 
enjeux suivants? 

Base : Tous les répondants (n=1 001)

62%

48%

39%

29%

23%

La maltraitance et/ou la négligence envers les enfants

La précarité financière des familles

L’insécurité alimentaire

L’accès à des logements abordables

La conciliation famille-travail-études

SEXE ÂGE RÉGION

% TOTAL CHOISI présenté* TOTAL Homme Femme 18-24 25-34 35-44 45+ Mtl RMR Qc RMR
Saguenay-
Lac-St-Jean

Mauricie Estrie Outaouais

n= 1 001 387 614 50 461 430 60 450 150 100 100 100 100

La maltraitance et/ou la négligence envers les 
enfants

62% 56% 66% 66% 64% 61% 45% 61% 66% 66% 64% 73% 47%

La précarité financière des familles 48% 48% 47% 53% 50% 44% 59% 47% 49% 59% 44% 46% 45%

L’insécurité alimentaire 39% 39% 39% 26% 38% 42% 35% 38% 44% 30% 46% 31% 42%

L’accès à des logements abordables 29% 26% 31% 43% 28% 28% 34% 31% 19% 22% 21% 30% 42%

La conciliation famille-travail-études 23% 30% 16% 13% 20% 25% 27% 22% 22% 24% 26% 20% 24%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2
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Q18. Sachant que les municipalités peuvent agir sur des enjeux sociaux qui ont été aggravés par la pandémie, quelles seraient vos deux priorités d’action parmi les 
enjeux suivants? 

Base : Tous les répondants (n=1 001)

45%

20%

11%

15%

9%

17%

28%

28%

14%

13%

38%

52%

61%

71%

77%

La maltraitance et/ou la négligence envers les enfants

La précarité financière des familles

L’insécurité alimentaire

L’accès à des logements abordables

La conciliation famille-travail-études

Priorité 1 Priorité 2 Non choisi Total choisi*

62%

48%

39%

29%

23%

* % TOTAL CHOISI = % choisi en priorité 1 + % choisi en priorité 2
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Base : Tous les répondants (n=1 001)
Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ».

Québec

Montréal RMR 66%

Québec RMR 13%

Saguenay-Lac-St-Jean 5%

Mauricie 4%

Estrie 5%

Outaouais 6%

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 44 ans

45 ans et plus

4%

41%

48%

7%

PROFIL DES RÉPONDANTS (1/2)

ÂGE PARENTSGENRE

RÉGIONS

46%
54%

MUNICIPALITÉS

Moins de 10 000 habitants

Entre 10 000 et 49 999 habitants

Entre 50 000 et 99 999 habitants

Plus de 100 000 habitants

11%

15%

9%

49%
18%

28%

8%

Universitaire

Collégial

Primaire /
Secondaire

SCOLARITÉ
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9%

12%

13%

19%

43%

Moins de 40 000 $

Entre 40 000 $ et 59 999 $

Entre 60 000 $ et 79 999 $

Entre 80 000 $ et 99 999 $

100 000 $ et plus

Base : Tous les répondants (n=1 001)
Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100% correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ».

REVENU ÂGE DES ENFANTS

24%

40%

63%

Moins d’un an

1 à 2 ans

3 à 5 ans

6%

94%

ENFANT AYANT UN HANDICAP

Oui

Non

84%

16%

Oui

11%

89%

Non

NÉ AU CANADA

SITUATION CONGUGALE

Célibataire

En couple
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Éric Chalifoux

Directeur de recherche sénior

echalifoux@leger360.com

514-982-2464 poste 3118

Pour plus d’information sur cette étude, veuillez contacter 

Éric Chalifoux, Directeur de recherche sénior

Amélie Fontaine, Analyste de recherche 

Équipe projet
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NOTRE ENGAGEMENT QUALITÉ

Léger est membre d’ESOMAR (European Society for Opinion and Market

Research), l’association mondiale des professionnels des enquêtes

d’opinion et des études marketing. À ce titre, Léger s’engage à appliquer le

code international ICC/ESOMAR des études de marché, études sociales et

d’opinion et de l’analytique des données.

Léger est aussi membre d’Insights Association, l’association américaine

pour la recherche marketing et l’analytique.

Léger est membre du Conseil de recherche et d’intelligence marketing 
canadien (CRIC), l’association officielle de l’industrie des études de marché, 
des sondages et de l’intelligence marketing.
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https://www.esomar.org/
https://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_French_.pdf
http://www.insightsassociation.org/
https://canadianresearchinsightscouncil.ca/
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